

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes .... 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre 10,50 ..

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

# La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y  
TALLERES  
MADERA, 8  
Apartado de Correos 981  
Director-Gerente  
**ANTONIO HERMOSILLA**

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

## LA LUCHA CONTRA EL FASCISMO

# Las fuerzas republicanas resisten heroicamente la ofensiva de los ejércitos extranjeros invasores en Bilbao

### En un combate aéreo con treinta aparatos enemigos fueron derribados siete aviones sobre nuestro frente de Aragón

#### DEBER INELUDIBLE

### Hay que fortalecer al Gobierno con la unión de todos

A la Conferencia agrícola de la Federación de Trabajadores de la Tierra sucedieron, entre otros actos, la clausura de la Conferencia agraria del Partido Comunista y el mitin de Izquierda Republicana para fijar el pensamiento de la Agrupación en orden a la vida nacional.

En primer término, hemos de señalar el fenómeno, acentuado en esos actos, que se observa en los de difusión y propaganda, tanto de los grupos sindicales como de los políticos. Han entrado en la madurez. La lirica de los períodos prerrevolucionarios deja lugar, al extinguirse, al sentido de racionalización de la actuación ciudadana. La masa actuante exterioriza su preocupación por los problemas prácticos y trascendentales. Sin olvidar lo espiritual, que afina el espíritu de los pueblos y los eleva, recuerda al personaje de Kuprin cuando hacía notar que el vientre va delante... Y esta preocupación es la guerra la que la densifica. La guerra, que se apoya en las armas, pero también en la economía, por lo cual la prosperidad de la economía es medio eficaz de asegurar la victoria.

Green o aparentan ignorarlo algunos apegados al doctrinarismo o al egoísmo—que de todo hay en la vida del Señor—, y contra eso se revuelven los voceros de la aspiración popular, haciendo hincapié en la necesidad de forjar una conducta clara y unánime que aproveche todas las posibilidades nacionales hacia el fin común, no otro, en la hora actual, que ganar la guerra. Un medio eficaz es el del aumento de la producción, y para ello precisan dos condiciones: no regatear el trabajo, apoyándose en capulosas teorías de limitación que tienen su momento en la normalidad, y prescindir de cuanto dificulte la actuación del Gobierno, único rector de las actividades nacionales.

Un entorpecimiento, que merma e invalida la dirección única, es la tendencia a fomentar la división entre el trabajo individual y el colectivo y la confusión promovida y mantenida por las organizaciones parciales que se erigen en dueños sin engranaje ni solvencia. Contra esto van la Federación de Trabajadores de la Tierra y el ministro de Agricultura al exponer el criterio de los comunistas y defender sus disposiciones de 7 de Octubre y la recientemente dictada, a que ya aludió LA LIBERTAD. Y contra eso va Izquierda Republicana, cuyos dirigentes rechazaban el domingo este proceder, tan propicios a desconocer la virtualidad democrática y postergar a los partidos republicanos.

Nosotros, libres de prejuicios y limpios de pasión, equidistantes por nuestra independencia de los que se debaten en luchas subalternas de radio corto, decimos nuestro afán primordial, que supera a todos: ganar la guerra. En esta posición no interpretamos, no aequilatamos intenciones, y dejamos a cada cual con su responsabilidad; pero lo que decimos es, por ejemplo, que si los mineros de cierta cuenca carbonífera—perdida por los leales por la división y la discusión—hubieran dado el rendimiento que debían, no entregándose a propagandas inadecuadas, Madrid, el Madrid heroico, no hubiera sentido frío en la invernada por falta de combustible.

Ahora nos encontramos en instantes de gran interés: próximos a la recolección. Felizmente, la cosecha promete ser pingüe. La cosecha significa el abastecimiento de los que pelean en vanguardia y trabajan en retaguardia. La cosecha, pues, es sagrada. Cometerían un hecho execrable los que, bajo cualquier pretexto, entorpecieran el trabajo del campo y lleven al ánimo de los campesinos el temor a exposiciones de parte de los que, invocando ciertos principios o aparentando protección, son fascistas disfrazados. Hay un Gobierno sobre el que pesa el oneroso deber de conducir España a la victoria. El de todos los españoles estriba en fortalecerlo con la unión y alentarle con la disciplina. Los problemas de carácter específico, las discordias partidistas, los ardientes pugilatos del proselitismo, han de supeditarse a esa unión y esa disciplina. Ninguna razón es válida contra esto. Del propio modo que las tierras de los grandes terratenientes no son ya del latifundio, sino del campesino, se llegará a la colectivización, a la conquista de la tierra, a la nueva estructuración de la industria. Pero para el logro de crear la nueva España, es premisa ineluctable ganar la guerra. La guerra la ganarán los heroicos combatientes en las trincheras, a condición de que se les abastezca de alimentos, se les provea de material, se les aliente con una incansante colaboración, fines que se obtendrán con el aumento de la producción, con la intensificación del trabajo de jornada ilimitada y con la deposición de cuanto separe, divida o disminuya el esfuerzo de la retaguardia. Afortunadamente, pese a incontrolados, seudorevolucionarios, fascistas camuflados y toda suerte de enemigos de la República, las masas democráticas y proletarias abren los ojos para no tropezar en su camino.

#### DESGRACIA IMPREVISTA

### Aunque aún no se sabe quién fué su padre, se ha descubierto que el bestia de Queipo nació en Valladolid

Creíamos, y hasta habíamos dicho, que el bestia de Queipo había nacido en Ponferrada, provincia de León; pero en «La Voz de España», de San Sebastián, que debe estar mejor enterada, y hasta que es posible que tenga una idea aproximada de quién fué su padre, leemos esta noticia:

«Valladolid.—A fines de mes se trasladará a Sevilla una Comisión de la Diputación de esta provincia para hacer entrega al ilustre general Queipo de Llano de un artístico pergamino nombrándole hijo predilecto de la provincia, de una placa alegórica del lugar de su nacimiento.—(Radio Request.)»

La que, por cierto, confirma un camarada, a quien se le mostramos, diciéndonos:

«Sí, hombre, sí: es vallisoletano. Y por cierto que se le conocía allí tan exactamente, a través de distintas acciones, que cuando un perro salía talmado y traicionero, y mordía a quienes le daban pan, unánimemente las gentes le llamaban «Queipo de Llano».

#### LA MUERTE DE LOS HERMANOS ROSELLI

### La madre de los periodistas asesinados pide que se defiendan el honor de sus hijos

Sacrificados por su noble apoyo a la causa popular

París, 14.—Ha llegado Amalia Roselli, madre de los periodistas italianos Carlo y Nello Roselli, asesinados en Bagnole de Orné. Se entrevistó con el abogado Moro Giaferi, al que pidió que defendiera sus intereses, la parte civil y la memoria de sus hijos.

#### EL CONTROL DE LA COSTA ESPAÑOLA

### Durante las prolijas negociaciones, Franco continúa recibiendo ayudas del Extranjero

El fascio quiere control sin molestias ni peligros

Londres, 14.—Se cree que Alemania e Italia no volverán al Comité de no intervención sino después de que el Gobierno español y el de los rebeldes de Salamanca hayan contestado a la comunicación del acuerdo realizado entre las cuatro potencias sobre las garantías de seguridad de los barcos que ejercen el control.

Impresiones de la Prensa inglesa

Londres, 14.—La Prensa muestra su satisfacción por el acuerdo del sábado entre las cuatro potencias encargadas del control, aunque sus comentarios son bastante breves. Los periódicos conservadores parecen tener buen cuidado en no

#### CRITICA DE LA GUERRA

### Organizaciones político-militares

Leales y traidores

Por el Cabo de Palos

Me unen lazos tan añejos y tan íntimos y firmes con LA LIBERTAD, que hubiera sido suficiente motivo para aceptar toda proposición que ella me hiciera, por difícil y espinoso que pudiera ser el trabajo. Si a ello se une el convencimiento de la necesidad de recoger y encauzar cuanto esta guerra, lucha, traición o como quiera llamarse nos ha enseñado, nos ha legado y nos ha impuesto, se justifica el cumplimiento que un pluma, muy pobre y muy modesta, pero muy sincera y afectiva, se decida a enlazar los comentarios a las notas politicomilitares que pudiéramos decir de última hora, de reciente actualidad, con el comentario a los conceptos fundamentales orgánicos de esta guerra, constituyendo este comentario el estudio crítico de la misma que LA LIBERTAD, muy amable y tal vez equivocada, solicita de mi pluma.

El enlace de lo reciente y lo pasado podrá hacer más amena la narración.

Es indudable que hay que dar fijeza a conceptos fundamentales como son el alto mando, es decir, el generalato pasado, presente y futuro; la unidad de mando, que no es el mando de un solo mandamán; el Estado Mayor, no como simple oficina burocrática o como meros ayudantes de campo receptores de órdenes, sino como la más alta concepción politicomilitar para dar a nuestros frentes la doble vitalidad constituida por la del propio frente y la de relación con los demás; el Comisariado o como interesantísima innovación en nuestra organización militar; la lealtad como emanación de sus dos únicas fuentes legítimas: el deber y el sentir de la causa, y no la amistad, la intriga y la camarilla; los frentes en su triple aspecto político, táctico y estratégico, no deshilvanados retazos de un conjunto, con inadecuados, peligrosos y vanidosas aspiraciones de supremacía e independencia, sino órganos de estrechísima y fraternal unión para cumplir

miento de una sola función; los mandos de unidades en relación con la complejidad del carácter mixto de nuestras nuevas unidades; la instrucción militar, evitando y cortando que la ignorancia pueda creer que aquello de que en todo Ejército revolucionario un soldado lleva en su mochila el bastón de mariscal quiere decir que un bastón y una mochila son bastante para hacer un mariscal; el armamento y la instrucción militar en la evolución de eficiencia y potencialidad de uno y de otro; la aviación en su amplitud de aplicación, incluso en su nuevo aspecto de castigo de inocentes, enlazando su merecido título de gloriosa con el título de mártir, que si no se ha dado lo merecen las fuerzas y unidades que sin ella han sufrido muchos meses la actuación de la enemiga, permitiendo con su heroica resistencia y con su desprecio a la vida y su resignación a la muerte llegar a esa unión espiritual y de fortaleza que hoy, ya en conjunta actuación, representan la mártir y la gloriosa; las recompensas, no como medio fácil y gratuito de quedar bien, sino pensando que no sólo reconocen al otorgarlas capacidad para mayor función, sino que, al ser indebidas o no suficientemente debidas, halagan y satisfacen al que las recibe, pero lastiman, humillan, enervan, deprimen y pueden trocar, si no en enemigos, en indiferentes a cuantos con título más legítimo que los agraciados se ven olvidados y preteridos—así se daban las recompensas, así se forjaban los congelados, y así no puede hacerlo un régimen republicano que tiene por pilares la justicia, la responsabilidad y la igualdad—; los servicios motorizados en su gestación, desde el período anterior a la creación del Comité de Autotransportes, hasta lo que puede ser un Cuerpo de Tren bien organizado y tan necesitado en España.

Todo ello y algo más son los materiales que deben ser sometidos al estudio crítico de esta guerra, ya que todos esos conceptos han de ser la base de nuestro Ejército popular y los focos que iluminen el camino que tenga que recorrer, que nadie sabe cuál pueda ser y qué extensión pueda alcanzar.

A todo daremos su correspondiente comentario, y en conformidad con nuestro plan de narración, recogeremos las notas de actualidad de mayor interés para cerrar nuestro artículo.

Estimamos que entre esas notas se destacan la muerte del ex general Mola, las declaraciones de Lerroux sobre la actuación de Franco y la recompensa otorgada al insigne general Mija.

Poco importa, a los efectos de esta crítica, si es accidente casual o preparado el que ha producido la muerte del general. El hecho es que ha muerto y se ha restado al cuartel general enemigo uno de sus paladines.

Evidentemente, las operaciones del sector de Bilbao han sufrido un cambio de concepción y de actuación.

El general Dávila, que dicen ha substituido a Mola es, en con-

#### INFORMES OFICIALES

### Las ofensivas de las tropas leales en los frentes de Aragón, Santander y Sur del Tajo hicieron perder al enemigo importantes posiciones

El parte del domingo

Valencia, 13.—Parte del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—La artillería facciosa, durante la jornada de hoy, ha bombardeado la población de Madrid, ocasionando daños y víctimas. A las dos y treinta minutos del día de hoy se produjo una fuerte explosión en el sector de la Casa de Campo, seguida de otra de gran intensidad, que fueron debidas a la voladura de un polvorín enemigo situado en la Casa de Labor de la citada Casa de Campo. Efectuado un reconocimiento, se apreció la desaparición de dicho edificio. Ligeros tiroteos y duelos de artillería en los demás sectores de este frente, sin consecuencias.

TERUEL.—Nuestras fuerzas realizaron una incursión por los alrededores de Cella, logrando rescatar veintitrés paisanos.

ESTE.—En el sector de Huesca han efectuado nuestras tropas una importante operación, profundizando en las líneas enemigas. En el sector pirenaico las tropas republicanas ocuparon, entre otras posiciones, San Romá de Basá, ermita de la Virgen de Vallirana, Coronas de San Juan, monte de Las Cocullas, Gabardilla, Yebra y Horna, interrumpiéndose el tráfico de Sabiñánigo a Yebra. También se ocupó la caseta de Batanero, desde donde nuestras tropas han batido intensamente la carretera y el ferrocarril de Sabiñánigo a Horna.

NORTE: VIZOAYA.—El enemigo presiona fuertemente, con auxilio de artillería y aviación, nuestras líneas defensivas de Bilbao, habiendo logrado algún ligero avance.

ASTURIAS.—Ligero cañoneo y fuego de ametralladora en Oviedo, sin consecuencias. Por El Escamplero, duelo de artillería, castigando las posiciones enemigas de Peñaflor y cercanías de Grado.

SANTANDER.—Las tropas republicanas han evanzando en una profundidad de cuatro kilómetros frente al pueblo de Brusuela y Anedo de las Puebas.

SUR DEL TAJO.—En la pasada noche, las tropas republicanas ocuparon Castillo de Zamalea (Cerro de Argallanes), habiendo intentado

## IMPRESION DE LA JORNADA

No hay que ocultar lo delicado de los momentos presentes. Y nos queremos referir a Bilbao. Bilbao, a pesar de lo que digan las radios facciosas, es de la República. Bilbao no ha caído, y todavía tenemos que ver muchas cosas. Los facciosos, cuando en tromba llegaron a las puertas de Madrid, lo dieron por tomado. Y ahí están, sin conseguir su objetivo, va para ocho meses. Bilbao, por otra parte, no es cosa decisiva. Los rebeldes todo lo que tienen lo emplean en la ofensiva contra Euzkadi. Se pueden producir muchos acontecimientos que varíen el giro de las operaciones. Somos optimistas hasta el momento presente.

En los demás escenarios de guerra la perspectiva es toda otra. En Huesca la situación de los rebeldes es muy grave. Cualquiera que conozca el plano verá que una vez ocupados Alerre y Chimillas, pueblos situados a derecha e izquierda de la carretera de Jaca, la comunicación de esta población con la de Huesca ha quedado cortada. Igríes, también en nuestro poder, con Sietamo completan el cerco de Huesca, que en la actualidad tiene que hacer frente a nuestro avance con sus propios recursos. En el de Jaca, nuestro Ejército avanza igualmente y ya está bajo el fuego de las baterías republicanas el pueblo de Orna, del sector de Sabiñánigo.

En el frente de Aragón, las tropas republicanas hicieron una incursión por la sierra de la Serna, en las proximidades de Belchite, huyendo el enemigo ante este golpe de audacia nuestro del sector de Híjar.

Aquí, en los frentes madrileños, ha de señalarse la retirada del enemigo de la Casa de Labor y sus alrededores, que volaron con una mina. Los nuestros avanzaron y se fortificaron en las ruinas de aquellas edificaciones. Por el sector de Aravaca, una vez ocupado el cementerio y destruido por el fuego de nuestra artillería el depósito de aguas, ha sido también derribada la Casa Roja, y nuestras líneas han experimentado un ligero avance.

En una palabra: en todos los frentes, menos en Bilbao, la situación es inmejorable. Bilbao es lo más comprometido; pero Bilbao resistirá, y la España leal irá en auxilio de la invicta villa.

Pongamos en alto el corazón. La última baza en este juego de la guerra es nuestra. Bilbao sigue siendo de la República. Y diremos, como al principio: Todavía tenemos que ver muchas cosas.

Visado por la censura

(Continúa en la página 2.)

el enemigo su reconquista en el día de hoy, siendo enérgicamente rechazado.

En los demás frentes, sin novedad.

El comunicado de ayer

Valencia, 14.—Parte oficial de guerra facilitada por el ministerio de Defensa a las diez de la noche:

«EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—En la jornada de hoy el enemigo ha desplegado actividad artillera en los diversos lugares de este Ejército, siendo contrarrestada por la artillería republicana, que logró destruir en parte la Casa Roja y el depósito de agua de Aravaca. Nuestras tropas ocuparon la Casa de Labor, la Iglesia, torreón y Casa del Guardia, en la Casa de Campo, replegándose el enemigo a sus posiciones del cementerio.

ESTE.—Continúa la presión en el sector pirenáico, donde nuestras fuerzas han ocupado, con gran brillantez, el pueblo de Allúe. Se han pasado a nuestras filas cinco soldados con armamento.

SUR DEL TAJÓ.—La artillería y la aviación fasciosas han actuado en la mañana de hoy con alguna intensidad, manteniéndose nuestras fuerzas en sus posiciones con elevada moral, contestando la artillería republicana intencionalmente a los fuegos del enemigo. Se presentaron en nuestras filas cuatro soldados evadidos del campo rebelde.

NORTE: VIZCAYA.—Continuó durante el día de hoy la presión enemiga, fuertemente apoyada por grandes masas de artillería y aviación, replegándose nuestras fuerzas a posiciones de retaguardia, donde combaten con elevado espíritu.

SANTANDER.—La artillería fasciosa ha actuado sobre nuestras posiciones de La Lora y Alcollado, sin consecuencias.

ASTURIAS.—Nuestra artillería cañonó las posiciones enemigas de Algazara, carretera del Naranco y Pico del Paisano, con bastante eficacia. En nuestras filas se presentaron varios evadidos del campo enemigo.

En los demás frentes, sin novedad.

En un duro combate aéreo contra treinta aparatos enemigos en el frente de Aragón, fueron derribados siete aviones

Parte de Aviación:

«FRENTE DE ARAGON.—En un combate aéreo, nuestros cazas entablaron lucha con treinta aviones enemigos, derribando a siete de ellos. Cinco cayeron en territorio leal. Por nuestra parte tuvimos la baja de cuatro cazas. Dos de los pilotos resultaron muertos, y los otros se arrojaron con paracaídas, cayendo en nuestras líneas.

FRENTE DEL NORTE.—Un grupo de aparatos de bombardeo atacó a un buque de la flota fasciosa que perseguía a unos barcos pesqueros, arrojándole seis bombas. El buque, al verse atacado, se acercó a un destructor de los que intervienen en el control. Cuando nuestros aparatos se alzaron, el buque reanudó la persecución.

En los demás frentes, serviciólos de reconocimiento.

El general Miaja y los periodistas

El general Miaja dijo por la mañana a los periodistas que la tranquilidad era completa en el frente y que, por lo tanto, nada tenía que comunicarnos.

los periodistas, les manifestó que continuaba la tranquilidad. —Pero... —Estados ya saben que cuando hay algo de interés que comunicar yo lo hago. Huyó de las fantasías.

EN LOS FRENTE DE ARAGON

En los sectores de Huesca y de los Pirineos, las tropas republicanas realizaron importantes avances

EL COMUNICADO DEL DOMINGO

Barcelona, 13.—Se ha efectuado en el sector de Huesca una importante operación de taneo con objeto de apreciar los efectivos materiales de guerra y fortificaciones enemigas. Han tomado parte en esta operación de una manera eficaz nuestras fuerzas, que han demostrado una vez más su preparación y entusiasmo. Se ha profundizado bastante en las líneas enemigas. Se han causado a los rebeldes muchas bajas y se les han destruido numerosas fortificaciones. Nuestras fuerzas han regresado a sus bases de salida después de efectuada esta brillante operación, en la que han intervenido nuestros carros de combate y una importante masa aérea.

En el sector pirenaico también ha habido actividad. La 130 Brigada mixta ha tomado, por el sector de Liebra de Basá, las posiciones enemigas cota 115, San Román de Basá, ermita de la Virgen de Vallirana, Coronas de San Juan, Montes de las Cocullacas, cota 1.100, Gabardilla y la cota 1.100 al suroeste de Allúe. Se ha interrumpido el tránsito de Sabiñánigo a Yebra. También se ha ocupado la caseta de Gataneros, cota 956, desde donde con armas automáticas se ha batido intensamente la carretera y el ferrocarril de Sabiñánigo a Orna. Ha habido actividad aérea por nuestra parte y por la del enemigo, sin consecuencias para nosotros. En la madrugada de hoy se ha dado un golpe de mano por Alcubierre sobre las posiciones enemigas, con resultado satisfactorio por nuestra parte. Hemos tenido que lamentar cuatro heridos y el enemigo ha sufrido 25 bajas vistas. Procedentes del campo enemigo se han pasado a nuestras filas seis soldados.

SIN NOVEDAD

Barcelona, 14.—El comunicado

En el sector de Huesca, la gloriosa Aviación republicana derriba cinco aviones rebeldes

Barcelona, 14.—Comunicado de la noche del jefe del Ejército del Este:

«Se continúan con éxito las operaciones en el sector pirenaico, en donde hemos tomado Allúe. En la mañana de hoy, en el sector de Huesca, nuestros aviones han entablado combate con los aparatos enemigos, consiguiendo derribar a cinco aviones rebeldes. Por nuestra parte no ha habido más accidente que el de un avión

del Ejército popular por la parte de Huesca. La aviación enemiga trató de ayudar a las fuerzas de Infantería para contrarrestar la acción de los soldados de la República. Pero esto es poco, pues el espíritu de los soldados rebeldes no es muy elevado.

Durante el día de hoy, la aviación fasciosa intentó bombardear con gran número de aparatos la zona del Carrascal. Al advertir la presencia de la aviación rebelde, nuestros cazas se elevaron y se entabló un combate aéreo de intensa emoción. Una vez más los pilotos republicanos demostraron su pericia y valor. El resultado del combate fué por completo favorable a nuestras armas, ya que siete aviones rebeldes fueron derribados. Cuatro eran cazas y los otros trimotores.

En nuestro territorio cayeron cinco de los aparatos derribados y sus ocupantes perecieron carbonizados. Por nuestra parte ha habido que lamentar la pérdida de cuatro cazas.

La criminal intervención de Alemania e Italia en Euzkadi

Valencia, 15 (dos madrugadas).—Nota facilitada por el ministerio de Defensa:

«El enemigo, a pesar del pacto de la «no intervención»—pacto inicuo, en el cual resulta única víctima el Gobierno legítimo de la República—, ha cuadruplicado durante estos dos últimos meses sus efectivos de Aviación, recibiendo a diario gran número de aviones de Italia y Alemania.

A la vez ha aumentado de modo considerable su material artillero y de armas automáticas, que entran sin tregua por la frontera portuguesa o arriban a puertos españoles en poder de los fasciosos a bordo de buques de guerra alemanes y de antiguos mercantes españoles, cedidos por los rebeldes al Gobierno de Roma, barcos que, con doble documentación y

doble bandera, figuran como italianos hasta que entran en la zona de control, donde se iza el pabellón español.

Gran parte de tales elementos de guerra servidos por militares alemanes e italianos, que también, a pesar del pacto de «no intervención», continúan invadiendo nuestro territorio, han sido concentrados en el País Vasco, donde el enemigo, al cabo de dos meses y medio de terrible ofensiva, precedida de los más crueles bombardeos sobre poblaciones civiles conoce la Historia, ha logrado aproximarse a Bilbao, rompiendo en algunos puntos, por medio de lluvia de granadas, obuses y bombas, el cinturón de fortificaciones y escalando algunas cimas inmediatas a la villa por la margen derecha del Nervión.»

EL MINISTRO DE ESTADO EXPLANA EL PUNTO DE VISTA ESPAÑOL SOBRE EL CONTROL MARITIMO

El establecimiento de zonas garantizadas en territorio leal o rebelde perjudica la acción del Gobierno

No es necesario el armisticio para el Hecmenamiento de extranjeros

Londres, 14.—El «Daily Telegraph» publica unas interesantísimas declaraciones del ministro de Estado español, Sr. Giral.

«Desde nuestro punto de vista —dice Giral—, sería más satisfactorio respecto al control, que creo nos ha hecho mucho daño, que ese control fuese un acuerdo entre todas las potencias representadas en el Comité de no intervención y que no tuviera aplicación en la zona de no intervención. Los barcos españoles no estarían obligados a llevar observadores ni a someterse a la inspección de los barcos del control.»

El ministro dice que aún no se le ha planteado al Gobierno español la cuestión del establecimiento de zonas de seguridad para los barcos que intervienen en el control. El Gobierno deliberará sobre ello en cuanto se le proponga. Personalmente —dice el Sr. Giral—, el establecimiento de esas zonas me parece innecesario, como no me parece bastante satisfactoria la posición de que los barcos del control se aprovisionen en puertos españoles. Deberían aprovisionarse en puertos franceses o en otros; pero no en los españoles.

«Ahora empiezan a darse cuenta de que decimos la verdad. Nosotros, republicanos, colaboramos con los comunistas porque éstos, en España, son un partido moderado y defienden una República parlamentaria como forma de gobierno en nuestro país.»

Respecto al sistema de control cree que el método más satisfactorio sería el de flotas mixtas, y de no ser esto posible, sería una gran ayuda la presencia de observadores neutrales. Si hubiera observadores franceses o ingleses a bordo de los barcos alemanes e italianos del control tendríamos una garantía de imparcialidad.

Sobre el cambio de opinión de los Gobiernos democráticos, dijo Giral:

«Ahora empiezan a darse cuenta de que decimos la verdad. Nosotros, republicanos, colaboramos con los comunistas porque éstos, en España, son un partido moderado y defienden una República parlamentaria como forma de gobierno en nuestro país.»

PROBLEMA DE INTERES

La equitativa distribución del papel para los periódicos

Valencia, 14.—Ha publicado la «Gaceta» una orden de Hacienda y Economía que dice:

Para Intensificar la producción de papel

«Al objeto de determinar las necesidades de papel de la Prensa periódica y proceder a la oportuna distribución de las primeras materias que para la fabricación de papel prepara este ministerio, a base de adquisiciones globales, los periódicos de la zona leal de Euzkadi, dentro del plazo máximo de ocho días, una declaración en la que conste la extensión en centímetros cuadrados de cada número, ancho de bobina o dimensiones del papel normal que se emplee y tirada normal del periódico y existencias de papel con que cuenta en la actualidad.

Los que no presenten dichas declaraciones y aquellos que cometan falsedad en las mismas serán sancionados con la exclusión en el suministro de papel que en su día hubiese de corresponderles.»

UN ACTO DE HOMENAJE A RUSIA

«Sin el estrecho tacto de codos de la República soviética, la España leal habría desaparecido», dijo el señor Martínez Barrio

Valencia, 13.—Hoy ha tenido lugar en el teatro Olimpia un acto organizado por la Asociación de Amigos de la Unión Soviética, a fin de escuchar a la Delegación española que fué a Rusia para asistir a las fiestas del Primero de Mayo.

Presidió el Sr. Martínez Barrio. La concurrencia fué numerosísima. En primer lugar habló Francisco Benítez, obrero de industrias químicas. Dijo que en toda Rusia han recogido pruebas de entusiasta solidaridad para España.

Al defender su libertad, defienden la libertad del Mundo. Recuerda los meses trágicos de Octubre y Noviembre de 1936 y las horas dramáticas que entonces sufrieron los republicanos, que contando con fuerzas suficientes para vencer a los militares sublevados carecían, en cambio, de medios materiales. «En Octubre la sublevación se convirtió en gue-

Crítica de la guerra

(Viene de la página 1.)

cepción y en actuación, de tipo muy diferente.

Mola era figura de primera línea; Dávila no lo es ni aun de segunda, pues esta segunda línea la ocupan aquellos del tipo de Varela, que sin haber sido unidos como caudillos, han vivido tan continuamente con ellos, que tienen todas sus modalidades y ambiciones, diferenciándose únicamente la concepción jerárquica que ellos se daban.

mente y en un silencio que da tonos sublimes a su heroísmo, sufre la trágica cola de víctimas de obuses y la angustiosa cola de petición de pan. En este concepto seguramente lo habrá estimado el general.

Con razón decía el filósofo al poeta, y confesamos en sus palabras, que no puede llevarse a cabo ninguna obra justa sin sacrificio y que todas las maquinaciones contrarias a la justicia serán contraproducentes.

EL CABO DE PALOS

CONFESION INCONFESABLE

Según los italianos, las pérdidas de su ejército regular en España ascienden a 2.739

Roma, 14.—Según cuatro listas oficiales, las pérdidas italianas en España desde las operaciones de Málaga hasta la fecha del 8 a 10 de Marzo, en Madrid, el número de muertos italianos es de 495; el de heridos, 1.994, y desaparecidos, 250.

EN LA OFICINA INTERNACIONAL DEL TRABAJO

España ocupará un puesto en el Consejo de Administración

A propuesta del Grupo iberoamericano

Ginebra, 14.—El Grupo iberoamericano de la Conferencia del Trabajo ha acordado presentar la candidatura de España para miembro del Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo.

Solemne inauguración del monumento a la memoria de Aristides Briand

París, 14.—A la ceremonia de la inauguración del monumento en el Quai d'Orsay en memoria de Briand asistió el Gobierno. Blum pronunció un discurso y dijo que Briand ha dejado a la posteridad algo más que una obra; una leyenda, no sólo para Francia, sino para Europa y para el Mundo. Para todos permanecerá Briand siendo siempre el héroe de la leyenda de la paz. Seguirá siendo aquel que dijo: «Mientras yo esté aquí no habrá guerra.»

Rasgo de un prestigioso pintor norteamericano

Rockwell Kent, al declarar que la causa del pueblo español es sentida por los artistas como su propia causa, ha entregado a los Americanos Amigos de la Democracia Española los seiscientos dólares que le fueron concedidos por la fundación Edwin Palmer como premio por el cuadro «Pescadores de langosta irlandeses» (reproducido en «Art Digest», 15 de Marzo de 1937), en la Exposición Nacional 112 de la Academia Nacional. «Ningún artista se preocupa del dinero para vivir—dice Mr. Kent—; pero ninguno concebía la vida sin democracia.»

El importe del premio de Kent se destinará a la adquisición de alimentos, ropas y material médico, por conducto del Comité norteamericano pro Democracia española. En carta escrita al tesoro de la Academia Nacional, Henry Prellwitz, dice Mr. Kent: «El Jurado, al concederme este premio, puede haber tenido sus dudas, e incluso sus contrariedades, como por propia experiencia sé que no es raro en estos casos. Confío, sin embargo, en que todo el Jurado y la totalidad de los miembros de la Academia Nacional estarán de acuerdo conmigo al endosar su cheque a los Americanos Amigos de la Democracia Española. Me encuentro sumamente reconocido por el honor que me han otorgado, en cuanto me permite auxiliar a nuestra causa.» (Del «The Art Digest», 15 de Abril de 1937.)

¿QUIERE USTED VER BIEN? Use gafas ULLOA ULLOA, OPTICO. CARMEN, 14

En un oportuno y enérgico bando el general Miaja ordena la evacuación de la población civil no combatiente

El general Miaja, jefe del Ejército del Centro, encargado del orden público y del Gobierno civil de Madrid y su provincia, ha dado el siguiente bando: «La defensa de la capital de la República y el deber inexcusable de restar víctimas a los designios fascistas, hace preciso que se adopten las medidas adecuadas para que de la evacuación de la población civil se obtengan resultados prácticos y beneficiosos...»

REUNION DE LA COMISION DE ARTES GRAFICAS En la Oficina Internacional del Trabajo

Valencia, 14.—En el ministerio de Trabajo se ha facilitado la siguiente nota: «En la reunión de la Comisión de Artes Gráficas de la Asamblea de la Oficina Internacional del Trabajo, que se celebra en Ginebra, ha intervenido el compañero Lamóneda, ratificando cuando ex- puso en la Conferencia tripartita del mes de Diciembre, manifestando que los argumentos en pro y en contra están agotados...»

PERDIDA La evacuación de Madrid

Expedición que llega a su destino El Comité provincial de Mujeres Antifascistas comunica a los familiares de los niños que salieron el día 13 con destino a Gerona que éstos llegaron sin novedad a Valencia, prosiguiendo el viaje.

Para las nuevas expediciones, próximas a salir, que organiza este Comité en colaboración con el Comité del Niño, inscribid a vuestros hijos en Villanueva, número 16, o en Núñez de Balboa, 31.

CARAMELOS LA CHOCOLATERA :: HUERTAS, 20 CONSULTORIO MEDICO Secretas, piel, venéreas, vías urinarias. Consulta, 10,2, 6-8, 1 pta.; especial, 5 ptas. Estudios, 2.

ANUNCIOS POR SECCIONES HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; :: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

CAFES Y BARES

MADRID bar, Bravo Murillo, 1, y gloria de Quevedo, 10; teléfono 40946. BAR Esparteros, Alcalá, 103, telé fono 55639. Cervezas, licores y refrescos.

BAR Sorolla. Cervezas, refrescos, vinos generosos. Santa Engracia, 55; 40509.

CAMISERIAS

CAMISERIA Guillán. Fajas para señoras. Duque de Alba, 8; teléfono 76136.

COLOCACIONES

OFERTAS SE necesita aprendiz adelantada de pantalonera. Avenida de la República, 19, segundo.

COMADRONAS

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12.

PAZ Iscar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospedaje, médico especialista. Gloria-ta Bilbao, 7.

PROFESORA partos. Consulta reservada. menstruación interrumpida. Torrijos, 72.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

NORBERTA. Consulta gratuita, menstruación, especialista. Duque Sexto, 14; tardes.

EMBARAZO. menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

: CONFITERIAS Y PASTELERIAS

CASA Barquín. Pastas finas, dulces y bombones. Pez, 7. 10709.

CONSULTAS MEDICAS

MATRIZ, reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas Doctor Hernández Duque Alba, 10. Diez-una, tres-nueve.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández Duque Alba, 10. Diez-una, tres-nueve.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

CORSETERIAS

AL CORSE de Oro. Fajas gomas, caucho y sostenes. Fuencarral, 56; 15426.

LA SULTANA, fábrica de corsets Plaza Progreso, 14; teléfono 72425.

años, rige la jornada de treinta, treinta y seis y cuarenta y dos horas para la Prensa diaria de composición mecánica, estando dispuestos a que la jornada de seis horas rija para todas las industrias.

«Le Journal des Nations», órgano de la Oficina, reprodujo gran parte de esos discursos. El miércoles se reunirá la Internacional Sindical y la Internacional Socialista, que habrán de ocuparse de los asuntos de España, estando invitados los delegados obreros españoles.

Nuestra Delegación en el seno de la Asamblea de la Oficina Internacional del Trabajo ha celebrado una comida, a la que asistieron los representantes rusos. Reinó una gran cordialidad, abundando las manifestaciones de afecto y simpatía hacia España.

Lunes 14, SE HA INAUGURADO LA Librería del Partido Comunista ALCALA, NUM. 62 :: MADRID

En la reunión celebrada ayer en Ginebra por el grupo gubernamental hispanoamericano O. I. T., compuesto por Delegaciones de 13 países, se acordó presentar una petición colectiva en favor del aumento de publicaciones en español, así como del de funcionarios de lengua española, debiendo celebrarse con frecuencia en los países iberoamericanos Conferencias técnicas de trabajo y el nombramiento de una Comisión que presente esta petición.

El doctor Antiga, ex ministro de Trabajo en Cuba, propuso que la Comisión fuese presidida por el delegado español, ya que es el más antiguo de lengua española en la O. I. T. Se ha constituido una Comisión con los jefes de las Delegaciones de Méjico, Cuba y Venezuela, a fin de que en la Conferencia del Trabajo de los países iberoamericanos se haga valer la candidatura de España para el Consejo de Administración de la O. I. T., cuya elección se celebrará en 31 de Junio.

GALICIA MARTIR Por defender la ley, los asesinan

Del «Faro de Vigo» del 22, 23 y 25 de Mayo, respectivamente: «Pontevedra, 21.—En virtud de sentencia recaída en Consejo de guerra, a las cinco de la madrugada de ayer, y en las inmediaciones del cementerio de Boisaca, fue pasado por las armas Jesús Castiñeira Redondo, de cuarenta y dos años, casado, natural de Negreira y vecino de Noya. Pontevredra, 22.—Ayer de mañana fueron pasados por las armas en esta ciudad José Vázquez Rodríguez, vecino de Arnois (Estrada) y Joaquín Baulde Garrido, de El Grove, a quienes se había condenado a la última pena en Consejo de guerra.

Orense, 24.—En cumplimiento de sentencia recaída en Consejo de guerra sumarísimo, esta tarde, a las ocho, fueron pasados por las armas los paisanos Agustín Ferreiro Pérez, José Pérez Pérez, Hermesindo Pérez Cid y Antonio Fernández Salgado.

Convocatorias y avisos

Comité de la barriada Sur de Mujeres Antifascistas.—Mañana, a las seis de la tarde, junta general. Alianza de intelectuales Antifascistas para la Defensa de la Cultura.—El jueves, a las cinco y media de la tarde, reunión.

Sindicato Local de la Arquitectura e Ingeniería (U. G. T.).—Mañana, desde las cinco hasta las seis y media de la tarde, juntas generales de las Secciones de Obras públicas, Industria, Edificación y Geográfica en el local del Sindicato.

Grupo Sindical Socialista de Tranvías.—Mañana, a las seis de la tarde, reunión de los compañeros que pertenecían al Partido Socialista.

Cupo Sindical Socialista de Vaquerías.—Hoy, a las tres de la tarde, junta general extraordinaria en su domicilio social.

O. S. R. de Empleados de Hospitales.—Hoy, a las tres de la tarde, reunión en la Federación de Grupos.

Partido Comunista.—Hoy, a las diez de la mañana, reunión de la fracción de Operadores de Cine, y a las siete de la tarde, de la de Colchoneros, en la Comisión Sindical.

EDICTO JUZGADO NUMERO 10. - MADRID Cédula de emplazamiento

Por providencia del día de hoy, dictada por el juez de primera instancia número 10 de esta capital, ha sido admitida la demanda formulada por doña Carmen Mariño González sobre que se la declare pobre para litigar en el juicio de divorcio que ha promovido contra su marido, D. Manuel Somoza Rodríguez, acordándose dar traslado de dicha demanda al D. Manuel Somoza para que la conteste dentro del término de cinco días, a cuyo fin se le emplaza por ese plazo, advirtiéndole que si no lo verifica se subsanciará el incidente con la sola audiencia de la representación del Estado.

Y para que sirva de notificación y emplazamiento al D. Manuel Somoza, a los fines por el término y con el apercibimiento antes indicado, por ignorarse su actual domicilio, se expide la presente en Madrid a 21 de Mayo de 1937.—Visto bueno: El juez de primera instancia, FRANCISCO ALEMANY.—El secretario, P. S., CARLOS ISAC.

Espectáculos para hoy

TEATROS ALKAZAR.—A las 6, Tú gitano y yo gitano (grandioso éxito). BARBIERI.—A las 4 y 6, variedades, con Pepe Pinto, Orquesta Orión y Hermanas Díaz. BARRAL.—A las 6, El gran teatro.

la selección de arte español con la Orquesta España, Muguet Albalain, Rocio Romero, Rafael de Córdoba, variedades por Castex, 50 artistas. (Butaca, 2,50).—A las 5,45, despedida y homenaje a la selección de arte español con la Orquesta España, Muguet Albalain, Rocio Romero, Rafael de Córdoba, con intervención de Castex, Alberdini y Zerep, Hermanas Nerinas, pareja Myky, Elsie and Waldo, Hermanos Díez, Carmelia Sevilla, Hermanas Madrid y Ramper. Espectáculo cumbre. (Butaca, tres pesetas).

COMEDIA.—A las 5,45, [Tururú... CHUECA.—A las 6, estreno de la caricatura de drama rural En el pueblo mando yo.

ESPAÑA.—A las 6, Los pellicios. ESPAÑOL.—A las 5,45, Santa Rusia.

FUENCARRAL.—A las 6, reestreno de Jugar con fuego.

GARCIA LORCA.—A las 4,30 y a las 6,30, variedades, triunfo de Pompo y Thedy y de María Luisa Jiménez, 15 atracciones.

IDEAL.—A las 6, La marcha de Cádiz y Los guapos. Próximamente, estreno de Rosa de Triana.

JOAQUIN DICENTA (antes Victoria).—A las 5,30, El huevo de Colón.

LATINA.—A las 6, Una noche en la Alhambra (comedia flamenca, con el Americano).

MARAVILLAS.—A las 5,30, Los cardenales.

MARTIN.—A las 5,30, reestreno de Mujeres de fuego (revista). PARDINAS.—A las 6, La Dolores y Los Claveles.

PAVON.—A las 6, Barrios bajos o También la gente del pueblo... Próximamente, Martinete.

PROGRESO.—(Compañía del teatro de la Zarzuela).—A las 4, La malquerida.—A las 6,15, Tormenta. ZARZUELA.—(Temporada de ópera española).—A las 5,30, Marina.

ACTUALIDADES.—De 11 a 8 (butaca, 1,50), España 1936 (extraordinario reportaje). Local refrigerado. ASTUR.—A las 4 y a las 6, La legión blanca. AVENIDA.—De 4 a 8, En persona (por Ginger Rogers).

BARCELON.—De 4 a 8, Búsqueme una novia. BELLAS ARTES.—De 4 a 8, Hombres contra hombres.

BENAVENTE.—De 4 a 8, El túnel. BILBAO.—A las 6, Luis Candelas (un film español).

CALATRAVAS.—(Local refrigerado).—De 11 a 8, Alas rojas y Siempreviva.

CALLAO.—De 4 a 8, estreno, Guerra sin cuartel. (Butaca, 1,50).

CAPITOL.—(Local refrigerado).—A las 4 y a las 6, La posada del Caballito Blanco (segunda semana de gran éxito).

CORRETAS.—De 11 a 8, Crimen y castigo.

CHAMBERI.—De 4 a 8, El circo (un film soviético).

DORE.—Desde las 4, Duro de pelar.

DOS DE MAYO.—A las 4 y a las 6, Praderas sangrientas y Elysia.

DURRUTI.—Desde las 4, Las siete llaves y Carnicería López (ballet), Guillén (humorista), Margarit and Francis y Shirley Tempie española (grandioso éxito).

ELCANO.—Desde las 4, Secuestro sensacional.

ENCOMIENDA.—Desde las 4, El caso del perro aullador.

FIGARO.—De 4 a 8,30, Cogido en la trampa y La hora maldita.

FLOR.—De 4 a 8, El octavo mandamiento (un film español).

GENOVA.—A las 4 y a las 6, Crisis mundial (un film español).

GONG.—Desde las 11, Una Carmen rubia (por Marta Eggerth).

GOYA.—A las 4 y a las 6, Cruz Diabla.

HOLLYWOOD.—Desde las 4, Una aventura oriental (un film español).

MADRID.—Desde las 4, Nuestra hija (por Shirley Temple).

MADRID-PARIS.—(Local refrigerado).—Desde las 11, Rose Marie (por Jeannette Mac Donald).

METROPOLITANO.—De 4 a 8, Fugitivos de la isla del Diabla.

MONUMENTAL.—A las 4 y a las 6, Un corazón por una canción.

OLIMPIA.—Desde las 4, La fecha del terror.

PADILLA.—Desde las 4, La nave del odio.

PALACIO DE LA MUSICA.—A las 3,30 y a las 6, Rebelión a bordo (por Charles Laughton y Clark Gable).

PALACIO DE LA PRENSA.—Desde las 4, Nuevas aventuras de Tarzán y Venganza de padre.

PANORAMA.—Desde las 11, La hija de Juan Simón. Desde las 4, Mercedes Sicilia (canciones), Feli-pe Vega (equilibrista) y Hermanas Muñoz (ballet). Local refrigerado.

PROYECCIONES.—De 4 a 8, Tiempos modernos (por Charlot). RIALTO.—(Local refrigerado).—Desde las 4, Diego Cordentes (segunda semana) y Garden (tangos), Elisa de Landa (canciones Hermanas Ontín (ballet), Nati Martín (canciones) y el Negro Aquilino con Patena.

AVISO AL PUBLICO

La distribución de tabaco

Con el fin de obtener una más perfecta distribución del tabaco que semanalmente se pone a la venta en las expendedorías, evitando acaparamientos a todas luces perjudiciales, la Dirección general de Seguridad, de acuerdo con la Administración de esta provincia de la Renta de Tabacos y con las Asociaciones de Expendedores establecidas, ha dispuesto lo siguiente: Primero. El tabaco será puesto a la venta el jueves de cada semana, a partir de las cinco y media de la tarde, hora señalada de acuerdo con los Sindicatos de trabajadores, con el fin de que éstos tengan facilidades para adquirirlo.

Segundo. El tabaco será distribuido a las expendedorías el martes y miércoles, donde quedará depositado, sin que el expendedor pueda disponer de cantidad alguna antes de la hora de la venta, bajo pena de la sanción correspondiente. Se exceptúa de esta prohibición aquellas labores de que haya constante surtido en la expendedoría.

Tercero. No se permitirá la formación de las colas en las expendedorías hasta media hora antes de empezar la venta, o sea las cinco de la tarde.

Cuarto. No se permitirá hacer cola, y, por lo tanto, adquirir tabaco, a los niños menores de dieciséis años.

Quinto. No podrá el público exigir que se le venda cantidad alguna de tabaco de las clases que por su escasez hayan de ser objeto de equitativa distribución antes de la hora señalada para su venta.

Sexto. Los agentes de la autoridad cuidarán del cumplimiento de las anteriores disposiciones, que el público debe atender, ya que se dictan para su mejor servicio. El jueves 17 del actual entrarán en vigor las precedentes instrucciones.

Consejo municipal de Madrid

A peseta el litro de leche Se recuerda al público que a partir de hoy, día 15, en cumplimiento de reciente acuerdo adoptado por la Comisión de Abastos, el precio de venta de la leche será de una peseta el litro. Serán expulsados los dependientes que hagan anomalías. La Sección de Alimentación del Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio (U. G. T.) y la Sección de Ultramarinos del Sindicato de la Alimentación (C. N. T.) se han dirigido a todos los dependientes del gremio de ultramarinos, pidiendo en consecuencia, habiéndose dado frecuentes y repetidos casos de anormalidades, que cesaran de serlo.

De Cataluña

Acción Catalana Republicana pide la formación de un Gobierno en Cataluña a base del Frente Popular Barcelona, 14.—En la Asamblea de representantes y entidades de consejeros municipales del partido de Acción Catalana Republicana se ha acordado pedir la creación de un Gobierno de Cataluña a base del Frente Popular, ampliado con aquellas fuerzas que quieran colaborar en un programa de realizaciones que hagan posible la victoria y organicen la retaguardia, obteniendo un to-

CARTA ABIERTA

Para terminar, por mi parte, el desagradable incidente provocado por el nervosismo del señor alcalde

Vuelve el Sr. Henche a dar trabajo inútil a su Secretaría con la expedición de una nueva nota oficiosa referente a nuestra campaña sobre los especuladores en materia de abastos...

LENIDAD, Sr. Henche, cuando se ha producido por exceso de bondad, no es un insulto; es simplemente una apreciación sobre la ESCASA ACTIVIDAD desarrollada por la persona a quien se le escribe...

Como usted no ignora, no debe ignorar, Sr. Henche, dirijo LA LIBERTAD desde el año 1934. A partir de esta fecha, que es desde cuando me corresponde enjuiciar la línea de conducta de este periódico...

No es OPORTUNA la declaración del Sr. Henche de que «ni él ni los suyos han cobrado jamás suel-

do en organismo alguno que no hayan ganado con el sudor de su frente. ¿Acaso se le ha dicho algo en contra en estas columnas, al Sr. Henche, cuya honorabilidad no pongo en duda ni remotamente? A mí me ocurre lo mismo, señor Henche, en mi larga vida de trabajador...

En cuanto al último párrafo de su nerviosa y desorbitada nota PRESIDENCIAL, sepa usted, señor Henche, que yo salí de Madrid el día 26 de Noviembre de 1936, veinte días después del desplazamiento del Gobierno del Frente Popular...

Nada más. Creo que quedan suficientemente aclarados términos y conceptos. Y termino expresando nuevamente mi propósito de desennascanar a los viles ciudadanos que negocian con las subsistencias destinadas a la población civil madrileña.

ANTONIO HERMOSILLA

¿PERO VAMOS A COMER?

¡Todavía hay clases...

La actualidad domina siempre, y mucho más en las cuestiones periodísticas. Por esto precisamente hemos de interrumpir hoy la marcha natural de nuestras informaciones en pro del abastecimiento de las subsistencias...

Han de perdonarme los compañeros trabajadores de pescado al por mayor si demoramos por veinticuatro horas la contestación y comentario al escrito que de ellos hemos recibido.

Motiva el retraso la nota que el Sr. Henche dió a la publicidad como reproche a unas correctas observaciones y comentarios de LA LIBERTAD. Dice así el comunicado recibido:

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes 'Carta abierta al camarada Henche' (139,75) and 'Distinguido ciudadano' (153,75).

Al ver publicada en la Prensa de hoy una nota de esa Alcaldía, a propósito de un artículo de fondo de LA LIBERTAD, se me ocurren unas sugerencias que someto a su consideración.

Dejando a un lado la parte política de la nota, que no entiendo ni digiero, hay en la misma dos puntos que me interesan, y supongo que al resto del pueblo, y sobre las cuales voy a tratar. Dice esa Alcaldía: «Mi rectitud en el cumplimiento del deber me hace no consentir se pretenda haya ciudadanos de primera, segunda o tercera categoría.»

«Es ingenuidad o ignorancia, señor alcalde? Porque da la casualidad que antes había ciudadanos de primera, segunda y tercera; pero desde que el Ayuntamiento ha tomado el problema de abastos a su cargo, los hay de «sliping» y coche-cama.

¿Quiera el señor alcalde pruebas? Pues ahí van. En la capital, la inmensa mayoría de los ciudadanos, la clase trabajadora, come mal, poco

y carísimo; tiene que aguantar colas y correr calles en busca de un mal sustento. Estos son los de tercera.

Pues bien, señor alcalde; mientras esto ocurre, hay otros ciudadanos—por llamarlos de algún modo—que no guardan cosas, como, como en sus mejores tiempos, en restaurantes, y pagan como lo que son.

Hablar por hablar y no aportar datos suele ser fácil. Por esto, para que no haya dudas, copiamos aquí la minuta de un restaurante que, desde que el Ayuntamiento se ha hecho cargo de Abastos, puede permitirse el lujo de servir menús a la carta:

Table with 2 columns: Dish and Price. Includes 'Siete cubiertos' (1,75), 'Siete sopas' (10,50), 'Siete bacalao' (31,50), 'Siete entrecots' (42,00), 'Siete frutas' (4,50), 'Seis carnes' (18,00), 'Siete calveas' (7,00), 'Siete cofias casa' (24,50).

Estos ciudadanos son de más que de primera.

Y sigue diciendo el camarada Henche: «El ciudadano, sabiendo exigir sus derechos; pero sin pretender sean superiores a los de los demás.» Conformes de toda conformidad; de completo acuerdo.

«Es mucho exigir, señor alcalde, que comamos todos como comen otros? ¿O pedimos que coman otros como comemos todos?»

Yo propondría al señor alcalde, pues sería curioso y de un gran valor histórico, que se controlasen las mesas en que comen algunos ciudadanos y diariamente se publicase en la Prensa los nombres y los menús. ¿Le parece bien, señor Henche, alcalde de Madrid y presidente de la Gestora provincial? Pues manos a la obra. Por mi parte, y creo que por parte del 90 por 100 de los ciudadanos, no habría inconveniente. ¿Vamos a pedir permiso a la Censura y a publicar?—Un ciudadano ingenuo.

genos» merece comentarios, porque respondemos de la veracidad de sus manifestaciones; pero falta espacio y los omitimos, porque acertados y muy sabrosos los hará el ingenio del pueblo madrileño.

HELIODORO F. EVANGELISTA

El Gobierno, en Valencia

Conferencia el presidente del Gobierno con el de las Cortes

Valencia, 14.—El presidente del Gobierno se entrevistó esta mañana con el de las Cortes. El director general de Seguridad, enfermo

En la Dirección general de Seguridad manifestaron a los periodistas que el teniente coronel Ortega sigue enfermo en cama y que la tranquilidad era absoluta en toda la zona leal.

Dieron cuenta del accidente automovilístico sufrido por el subsecretario de Asistencia social, señor Mestres Puig. Sus tres acompañantes resultaron heridos de poca consideración, y el señor Mestres, de bastante gravedad.

Toma de posesión del director general de Agricultura

Tomó posesión de su cargo el director general de Agricultura, D. Román Azziati.

Créditos concedidos por la Junta del Puro obrero

Desde 1 de Diciembre de 1936 a 31 de Mayo último han sido concedidos por la Junta de Puro obrero, constituida con arreglo a las normas dictadas en el decreto de 7 de Octubre de 1936, créditos, con cargo a la ley de Puro obrero de 25 de Julio de 1935, por un importe de 656.044,86 pesetas.

Visitas al jefe del Estado

Su excelencia el jefe del Estado recibió esta mañana, entre otras visitas, las de los Sres. Vicente Sol, director general de Prisiones; Corpus Vargas, periodista; Antonio Eneñas, comandante de Carabineros Manuel Muñoz, diputado a Cortes; la Sala de Gobierno del Supremo, con su presidente, D. Mariano Gómez; presidentes de Sala Ordán de Buen, Abarrategui, Paz Granados y Alvarez Palatrás; Pascal De Juan y secretario Betes; Alfonso Rodríguez Aldave, secretario de la Legación de España en Santiago de Chile, que era portador de un saludo de la Colectividad Israelita de Sesaradi y de Izquierda Republicana de Chile.

El general Miaja hace un donativo de cinco mil pesetas para propaganda en la zona facciosa

El general Miaja ha dirigido la siguiente carta al comisario inspector del Ejército del Centro:

«Mi querido amigo: Te adjunto un talón contra el Banco de España, cuyo importe de cinco mil pesetas dedico a la propaganda en la zona facciosa, por considerarlo gran medio para conseguir nuestro triunfo, haciendo ver a los españoles que engañados luchan en el campo enemigo la verdad de nuestra lucha. Al mismo tiempo quisiera que esto fuera un estímulo para que todos nuestros camaradas se dieran cuenta de la necesidad de la propaganda para lograr más rápidamente la victoria. Con un abrazo queda tuyo y de la República, José Miaja.»

LOS ENEMIGOS DE DENTRO Y FUERA

Se crea una Oficina de contraespionaje

Valencia, 13.—El decreto firmado por el presidente de la República, y que hoy publica la «Gaceta», creando, a las inmediatas órdenes del ministro de la Gobernación, el departamento especial de Información del Estado, para organizar y dirigir la lucha más enérgica contra todas las manifestaciones del espionaje, dispone que su estructura y funcionamiento permanecerán en la reserva más absoluta, como corresponde al carácter del organismo.

El ministro nombrará libremente al jefe del departamento y los cuadros y material necesario.

En el preámbulo se dice que el Estado se defendía débilmente de los abundantes agresores nacionales y extranjeros, encontrándose sin los elementos necesarios para asegurar su defensa, notó la falta de expertos y sufrió los perjuicios de no haber atendido a un problema fundamental en toda contienda bélica: la persecución sistemática de los espías.

Sobre la experiencia de muchos fracasos, con repercusiones dramáticas en los frentes, se funda la ambición de crear un nuevo resorto de seguridad que cuide de modo exclusivo de la lucha contra el espionaje y contra cuantas formas de delito se laboren clandestinamente.

LOS ACTOS DEL DOMINGO

Interesantes discursos de los diputados republicanos San Andrés y Osorio-Tafall y del ministro de Agricultura, Vicente Uribe

El pensamiento de Izquierda Republicana sobre los problemas nacionales

En el teatro Barral

El domingo se celebró en el teatro Barral el acto organizado por Izquierda Republicana. Presidió Ramon Arias, del Consejo provincial, quien en breves palabras expuso cuanto ha hecho Izquierda Republicana por la causa popular.

Miguel Belegón, que habló a continuación, se refirió a la participación de los republicanos en la transformación revolucionaria del pueblo, y añadió:

«Pero nosotros daremos siempre la batalla a todo aquel que quiera transformar la revolución en algo que no es precisamente la revolución. Nosotros tenemos la necesidad de pensar en ella, y, naturalmente, todo lo que pueda ser justo nos parecerá una obra de transformación exclusivamente española, en la que ningún privilegio pudiera prevalecer.»

Nosotros defendemos el ideal democrático para llegar a una sociedad sin explotadores ni explotados.

Finalmente, defendió la Alianza de la juventud.

Miguel San Andrés

Miguel San Andrés, diputado a Cortes, habla sobre la política económica seguida desde el 18 de Julio.

«A producirse el movimiento, inmediatamente después siguió una nueva orientación económica, que no consistía en hacer una economía política, sino que se tradujo en unos hechos elocuentemente demostrados por todos, en que las gentes se lanzaron a las calles para hacer una política de su propia economía.»

Si hicieron las incauciones a voces, cada una era dueño de aquello que podía coger con sus manos, y ahora todos deben responder de sí hicieron buen uso de aquello que cogieron, porque la responsabilidad ahora es de todos.

El Gobierno de la República, en posesión de los órganos del Poder que permanecieron fieles, se lanzó a la defensa de la República. Cierto que el pueblo le ayudó en aquella empresa. En absoluto. Pero no se olvide decir que hubo muchas gentes interesadas que entonces se lanzaron a la calle socavando el prestigio del Gobierno y levantaron masas enloquecidas para que no obedecieran, atenderían ni se disciplinaran a las órdenes del Gobierno de la República. (Aplausos.) El Poder que conservaba el Gobierno, se quiso por gentes interesadas que quedara en mitad de la calle.

Cuando se derrumba un régimen se han de tener preparados los materiales para construir otro. No se puede alegremente derrumbar para, irresponsablemente, no construir. Es ya dogmático en el orden social que un Poder no puede ser vencido y superado más que por otro Poder. Querir edificar derrumbando un burgués para crear nuevas burguesías es tanto como jugar alegremente al juego de los entretenimientos, no de las capacidades. Decir que hay que aplastar un Poder para levantar el mismo Poder con más defectos y más gente, no es superar el Poder que se derrumba, sino, al contrario, prostituirlo y envilecerlo y hacer posible que mañana un dictador vuelva a sentar las mismas bases que el pueblo había intentado derrumbar.»

Recoge unas palabras del director del Centro de Contratación de Moneda, quien señaló en un mitin que las adquisiciones caprichosas en el Extranjero han depreciado la moneda.

«El dinero que tenemos aquí en poder de los Bancos es para administrar la economía del país, para respetar el pequeño ahorro y la pequeña propiedad; no está para cosa antieconómica; no está para que produzca. Primero será para la guerra, para invertir en la guerra, y una vez ganada la guerra, para la economía del país; jamás para la economía particular.»

Se precisa ordenar la economía bajo la exclusiva autoridad del Gobierno.

Hay que prestar atención al pequeño industrial, comerciante o agricultor, arribándole medios, reconociendo como garantía su pequeña propiedad, respetada de antemano. Con ello se facilitará la tarea de consolidar la revolución y afianzar el triunfo.»

Dice después que hay que exigir una disciplina férrea, indestructible, insobornable e inatacable de la retaguardia. «Pedimos que en el orden económico se militarice

la retaguardia y que sea responsable lo mismo el que deserta en la retaguardia que el que deserta en los frentes. Nosotros, que vemos el sacrificio de los soldados, creemos que el mayor sacrificio de los que no arriesgan la vida debe hacerse en la retaguardia, y quien no es capaz de realizarlo es un enemigo de los soldados.»

Si no surge la disciplina voluntariamente, hay que imponerla.

Termina diciendo que con el sacrificio de todos se hará la nueva España.

Osorio-Tafall

Habla seguidamente Osorio-Tafall, quien dice que Izquierda Republicana viene demostrando su capacidad constructiva con el deseo vehemente de ganar pronto la guerra.

«Por eso — dice — queremos la disciplina más perfecta y la obediencia más completa para que el actual Gobierno sea el verdadero y auténtico Gobierno de la victoria, el que ha de conducirnos al triunfo.»

Muchos que jamás han tenido nada, y que es posible que tampoco trabajasen, y que hoy se pasean muellemente, bien provistos de dinero y ávidos de comodidades, por las calles y carreteras de España, ¡cómo van a querer que la guerra se termine! Es lógico que quieran vivir en constante y perpetua «revolución», porque sólo en semejantes condiciones pueden vivir como lo hacen, y jactan los pequeños burgueses a nosotros, ellos, que hoy son mucho más burgueses que todos los burgueses habidos y por haber!

La revolución ha de ser una obra de creación, una obra de superación, una obra de ordenación, una empresa de la que tiene que derivarse una completa transformación de la sociedad española, atendiendo a las circunstancias de ambiente y a las condiciones intrínsecas que tenemos los españoles y de las cuales no podemos evadirnos. Para nosotros la revolución comporta varios estadios: la revolución política, que conduce a la capacitación del hombre, y la dignificación del mismo para elevarle a la suprema condición de ciudadano. Pero al paso que tiene lugar una revolución política hay que realizar una revolución social, con unas normas concretas.

No podemos estar nosotros los republicanos conformes con una revolución social que en el terreno económico no se caracterice por un aumento de la producción. Los viejos sistemas de explotación hay que superarlos con ventaja para la colectividad y substituirlos por otros con los que se obtenga un mayor rendimiento, en los que, desaparecido el viejo patrón, el trabajo sea el eje primordial de la actividad humana; el esfuerzo de todos concorra a obtener los mayores rendimientos; a que disminuya el coste de producción, con objeto de que los productos puedan concurrir más ventajosamente en el mercado, y como resultante de todo esto se lleve a la emancipación económica de los trabajadores y se establezca un nivel humano de vida que permita al español satisfacer cumplidamente todas y cada una de sus necesidades.»

Habla de las invitaciones a la unión de los partidos republicanos y se lamenta que Izquierda Republicana no haya encontrado siempre de otros partidos republicanos las asistencias a que tenía derecho. «No siempre hemos hallado el espíritu de hermandad que debiera caracterizar a todos los republicanos españoles; no siempre hemos encontrado en los demás el sacrificio de que nosotros hacemos gala siempre.»

Dice después que hay que fortalecer el Frente Popular y acabar con los incontrolados, amigos fraternos del fascismo, que exacerbaban la fiebre contra las republicanas, muchos de los cuales han caído en el infalible movimiento de Cataluña.

«Es también inadmisibles e intolerable que a los hombres y trabajadores que tienen un carnet de Izquierda Republicana se les diga que tienen que romperse si pretenden trabajar o inscribirse en una sindical, con olvido de que somos muchos los trabajadores afiliados a Izquierda Republicana que poseemos un carnet sindical.

Ante esto, con toda serenidad, pero también con la mayor claridad, debemos decirle a la U. G. T. y a la C. N. T. que o se respeta el carnet de Izquierda Republicana, y dentro de la organización sin-

dical a todos los sindicatos, cualquiera que sea su credo político, con tal que sea antifascista, tienen todos los mismos derechos, y si hay privilegios, los privilegios se reparten entre todos, o entonces los que estamos en Izquierda Republicana tenemos que ver qué es lo que más nos conviene: si organizamos en grupos sindicales políticos republicanos dentro de las propias sindicales, o marcharnos de ellas y formar, en legítima defensa, una organización en la que todos nuestros derechos estén perfectamente garantizados.»

Combatimos también los hombres de Izquierda Republicana la demagogia dentro del campo republicano. En este deseo morboso de algunos de querer ser más revolucionarios que el más revolucionario, surgen, incluso dentro del campo republicano, no precisamente dentro de nuestro partido—de esto podemos sentirnos orgullosos—, voces demagógicas que olvidan los postulados del republicanismo y hacen traición a su propia causa sólo con el deseo de halagar a ciertas organizaciones, exclusivamente por la satisfacción de verse elogiados por su insinceridad. Quienes hoy, creyéndose republicanos, olvidan el ideal de sus partidos, atraídos por un extrinsecismo que les permite destacarse de la colectividad, están mal encuadrados dentro del republicanismo. Que se vayan a otros partidos; pero que no hagan traición a los postulados republicanos.

El espíritu de Izquierda Republicana no se perderá; pero de la revolución deberá salir el gran partido republicano único del porvenir. Las diferencias entre las dos sindicales deberán desaparecer

El ministro de Agricultura defiende las colectividades obreras

En el cine Sallamanca, y en la sesión de clausura de la Conferencia provincial agraria comunista, el ministro de Agricultura, Vicente Uribe, pronunció un interesante discurso que, por falta de espacio no podemos reproducir más ampliamente.

«Del discurso son los siguientes párrafos, dirigidos a los obreros del campo:

«Para nosotros, la revolución no es que las fábricas o las tierras o el capital amasado con el sudor y el sacrificio de generaciones proletarias venga a parar a manos de gentes irresponsables, de gobiernillos de menor cuantía, que después con ese dinero, con esas fábricas y con esas tierras van a hacer negocios particulares, en contra de los intereses de la República. La revolución, sobre todo y en primer lugar, es que los explotadores, los que han vivido a costa de los demás, desaparezcan, lo mismo física que económicamente, y que las tierras, los elementos de producción, las fábricas y todo lo que constituye el basamento de la vida moderna pase a manos de la colectividad, de los que verdaderamente trabajan.»

Hemos liquidado aquellos propietarios facciosos. Hemos liquidado a los caciques. Hemos hecho para siempre en nuestro país esa casta inmunda que agobia y asfixia la vida de los españoles y hemos creado la base del campo libre, donde los campesinos, arrendatarios y obreros agrícolas ya no volverán jamás a ser esclavos. Quien ha trabajado y trabaja incansablemente por que al par que ganamos la guerra se construya la nueva España somos los comunistas.

Ya los compañeros os han dicho la labor de apoyo y sostenimiento a las colectividades que hemos realizado desde el ministerio. Todos los créditos concedidos por Reforma Agraria han ido a parar íntegramente a las colectividades. Hasta la fecha, son 54 millones de pesetas desde que el Partido Comunista tiene a uno de sus miembros en el ministerio de Agricultura. Nosotros, que no trabajamos para nuestro provecho personal, ni nos embolsamos nada, ni tocamos el trabajo de nadie, hemos entregado el dinero destinado a Reforma Agraria íntegramente a las colectividades agrícolas, en las cuales están, como es evidente, la inmensísima mayoría de los proletarios del campo. ¿Dónde está la enemiga? En ningún sitio. Lo que pasa es que a muchas gentes les ha entrado un coco de verdad. Vosotros sabéis que antes la burguesía la reacción hablaban del comunismo presentando a un hombre con una barba muy larga, un cachillo y cuatro o cinco bombas en la mano para asustar a las gentes timoratas, a los que no conocían nuestras ideas, para presentarnos como un producto del Averno, del cual había que huir a galope ten-

también, constituyéndose la sindical única, que, sin predominio de anarquistas ni marxistas, dé cabida a todos los trabajadores. Desaparecerán también las diferencias entre los partidos obreros para constituir un único partido del proletariado. De esta manera se crea un orden nuevo que es incapaz de crear el fascismo.

En el terreno internacional estáis viendo cómo, a pesar de nuestras protestas y no obstante nuestra firme posición, se obstinan los Gobiernos extranjeros en equiparar a la facción levantada en armas contra el Gobierno legítimo con la República española y su Gobierno legal. Y después de que hemos sido objeto de la brutal agresión cometida por los navios de la escuadra alemana...

Se refiere a las deliberaciones de Ginebra y dice: «Si Francia e Inglaterra tuvieran la seguridad de que de nuestra lucha iba a salir un Estado decadente, algo difuso, sin tonalidades ni características propias; un país débil, gobernado por un Gobierno débil, acaso Inglaterra y Francia nos ayudarían; pero como ya sobre el Mundo se proyecta la verdad y el significado de nuestra lucha, y los pueblos se dan cuenta de que España va a estar gobernada por hombres libres, en vez de fascistas, des nos oponen trabas, y en vez de ayuda nos colocan obstáculos.»

Termina diciendo que hay que insistir en la necesidad de estar a la altura de las circunstancias; y ya que tenemos la gloria y el privilegio de vivir los instantes más dramáticos de nuestra España, pongamos a contribución todos nuestros esfuerzos para acreditar con nuestro ejemplo que España es, de hecho y de derecho, el país que hoy en día hace más por conquistar un mundo más humano, un mundo mejor. (Grandes y prolongados aplausos.)

Y quien más interés tiene en que no fracasen las colectividades, es a pesar de los errores que han cometido éstas, es el Partido Comunista y el ministerio de Agricultura, porque nuestra esperanza para el campo español es que sea todo una inmensa granja con todos los mejores términos y podamos hacer de la agricultura en España un modelo en el Mundo entero. (Muy bien, Aplausos.)

Avísamos que como el Gobierno ha venido a cumplir una función que antes no se cumplía bien, y contando con el pueblo, contando con los trabajadores y los combatientes, contando con la gente honrada del país, la voluntad del Gobierno, que es la voluntad de la nación, se cumplirá. No nos asustan, como lo hemos demostrado, las voces de trueno de medianoche; no nos asustan. Quien pretendía hacer eso con la República, sirviendo, quiera o no, los intereses del fascismo, que no olvide una cosa: que se va a encontrar con nosotros, y aunque no perdónamos ni tenemos la costumbre de perdonar la vida a nadie, les decimos que el Gobierno y el pueblo están dispuestos a tomar cuantas medidas sean necesarias para la salvación del país, que es lo único que nos interesa. (Muy bien, Aplausos.) Así, pues, no más amenazas para el campo ni tampoco gestos bravucones para con el Gobierno. Nosotros tenemos un enemigo contra el que da la sangre lo más preciado de nuestro pueblo; vencer a ese enemigo y construir la nueva España es nuestra obligación y nuestro deber. Si no cumplimos, pedidos cuentas. ¡Ah! Pero tened la seguridad de que el Gobierno, al lado, junto y siempre cerca del pueblo, sabrá quitar todos los estorbos que se pongan en el camino que conduzca a la meta definitiva. (Muy bien. Grandes aplausos.)

CON PERMISO DEL COMITE

Trece toneladas de nitrotolueno para Valencia y Barcelona

Perpiñán, 14.—El Comité de no intervención ha estimado que el nitrotolueno no debe figurar en las mercancías cuya entrada en España deba ser prohibida. En vista de ello, trece toneladas de dicho producto, que se encontraban detenidas en Cerbere, han sido enviadas a Barcelona y Valencia.